

“湾”有引力！2024粤港澳大湾区全球招商大会成果丰硕

签约1933个项目 捞金2.26万亿元

文/羊城晚报记者 陈泽云 孙晶 王丹阳 杭莹 廖梦君 孙绮曼 李志文 实习生 彭潇雨 何蕊诗 图/羊城晚报记者 周巍

“我们起步于大湾区，在中国市场的成功，是我们能成为世界500强的关键一环。”“我们想在这里寻求更专业合作”——这是跨国企业们对于粤港澳大湾区的真实评价。

“我们这儿有政策、有土地、有资金、有产业、有机会”“只要大项目进来，我们能提供最优质的服务”——

这是粤港澳大湾区向全球企业释放的拳拳诚意。

一拍即合，双向奔赴！11月8日，2024粤港澳大湾区全球招商大会在广州举行。本次大会由粤港澳三地政府联合举办，共达成签约项目1933个，资金总额2.26万亿元。更多全球合作的新篇章，即将在粤港澳大湾区这片投资热土上展开。

A “双向奔赴”之间：大湾区市场前景不容忽视

市场在哪，增长在哪，投资就在哪。粤港澳大湾区为何能成为投资热土？跨国公司和外商给出了自己的答案。

巴斯夫集团执行董事会主席凯礼表示：“我对广东的综合创新能力在中国领先感到印象深刻。这也增加了巴斯夫不断扩在广东投资的信心。”凯礼表示，广东省政府对创新、吸引投资和促进可持续发展的关注，对于在极具挑战性的环境中推动增长和创造机会至关重要。基于此，巴斯夫历史上最大的单一投资——巴斯夫（广东）一体化基地项目选择落户广东，到2025年，这一基地将实现百分之百的可再生能源发电利用率，成为可持续发展和创新的领先项目。

“在粤港澳三地政府的共同努力

之下，大湾区具备了成为世界经济增长极的潜力。”2024年，埃克森美孚在惠州大亚湾建设的一体化工厂与大亚湾研发中心即将投入使用。在埃克森美孚董事长兼首席执行官伍德伦看来，重大项目落地华南地区并非偶然。伍德伦介绍，埃克森美孚还与广东省能源集团签署了液化天然气接收站使用协议。

“我们的第一家工厂自1988年落户深圳，自此开启了在中国的发展之路。在中国市场的成功，是我们能够成为世界500强的关键一环。”丰益国际集团董事局主席郭孔丰表示，大湾区的经济活力、创新动力、区位优势、投资潜力都是巨大的，如今，广东已经成为丰益国际在中国投资最重要的省份之一，在食用油加工、谷物科技等多

个领域都有新的产业链布局。

“粤港澳大湾区是很好的创业热土。我们在这里经历了从创业孵化到进入高速发展通道的全过程，充分感受到粤港澳大湾区各方面，包括营商环境、人才培养、基金赋能、整体生态圈建设的优势。”广州百吉生物制药有限公司首席财务官郑梓元表示。

此前，百吉生物已与知识城集团共同设立中新肿瘤防治技术创新与临床转化医学中心，促进生物治疗基础研究向临床的合理及有效转化。“所有的跨国公司都不能忽略这里的市场。”郑梓元指出，百吉生物将基于“新加坡—广州”双总部布局实施全球化战略，在推进自身发展的同时，也化身粤港澳大湾区的“招商大使”。

B “花式招商”背后，全球产业协作大有可为

“佛山把最好的地留给制造业！”“全省最低！韶关享受算力券补贴的企业工业用电均价只需三毛五！”“演唱会审批权下放了，欢迎大家多来广州看演唱会！”“请大家关注全红婵的家乡湛江！”

招商大会期间，来自粤港澳的职能部门轮番登场，既拿出了“真金白银”的优惠政策，也秀出了宜居宜业的“特色大礼包”，面向全球“花式”招揽大项目、大湾区和高端人才。

广东省科学技术厅二级巡视员龚建文在粤港澳大湾区投资政策宣讲会上表示，欢迎世界500强企业、全球行业龙头企业在广东新设具有独立法人资格的外资研发机构，有关事项可以按照“一事一议”方式给予重点支持；全球知名高校、科研机构、世界500强企业等来粤设立研发总部或区域研发中心，在新一代

通信与网络、人工智能等前沿科学领域布局建设高水平创新研究院，符合条件可直接认定为省级新型研发机构，评估优秀的可以给予一系列相关优惠政策。

“给钱、给土地、给政策”背后，粤港澳大湾区日益成为一个动力澎湃的能量场。在此次招商大会首次举办的专题产业应用场景招商对接活动现场，珠海、惠州、湛江等城市的相关负责人充分介绍了低碳经济等新兴产业的发展基础和未来规划，一旁的电子展板上，粤港澳大湾区城市的产业“机会清单”滚动亮相；十多家企业也纷纷亮出了自家的“王牌”产品和技术，以“能力清单”吸引现场嘉宾的目光，为各种项目落地审时度势“可能”。

据广东省大湾区办专职副主任祝永辉介绍，2023年粤港澳大湾区经济总

量近2万亿美元，正成为全球最具前景的增长极之一。当前，大湾区加快推动完善现代化产业体系，尤其是今年以来，推动出台加快培育发展未来产业的行动方案，明确重点发展未来网络、通用智能等七大未来产业。同时，积极推动出台低空经济、光芯片等重点产业发展行动方案，还将重点支持生物制造等产业发展。

“当你看向全球的各个湾区时，你会发现，它们每一个都有主攻的方向和行业，都形成了一个综合的产业集群。而讨论粤港澳大湾区的时候，我们也看到了制造业和数字化产业发展十分突出。”广东外语外贸大学商学院教师、美国国务院福布莱特学者奖获得者威廉·希基表示，粤港澳大湾区的AI等科技产业发展充满活力，将为全球的合作和发展带来更多机会。

[外商加码投资]



嘉士伯中国总裁李志刚表示，嘉士伯佛山三水生产基地已于8月底正式投产，该项目总投资30亿元，从谈判

到签约只用了半年时间，从开工到建成只用了一年半时间，充分展现了各级政府在营商环境方面所做的努力。

不只是生产基地，他介绍，嘉士伯还将在佛山建设一个先进的研发中心。“这也是嘉士伯在欧洲之外的首个研发中心，期待我们的研发能进一步贴近市场、贴近消费者。”



林德公司大中华副总裁易岷：在存量业务之外，拓宽大湾区增量项目

初落地。”林德公司大中华副总裁、南西区总裁易岷表示。他透露，林德最近和广东韶关的一家空气工程工厂扩大了合作范围和合作期限。“这是我们在大湾区的存量业务发展。与此同时，在大湾区也同步启动埃克森美孚炼油项目的配套，配合中国石化（广州）落地炼油工厂的绿色升级改造项目等，这些都是陆续进行的增量业务。”

[外眼看湾区]

中国欧盟商会副主席、华南董事会主席高志豪：

几乎可以在大湾区获得企业发展所需一切支持

“你几乎可以在大湾区获得企业发展需要的政策、人才、供应链等一切支持。”中国欧盟商会副主席、华南董事会主席高志豪表示，粤港澳大湾区有一个很大的优势，就是各种要素的集聚，“当我们粤港澳大湾区与世界上的其他湾区，如旧金山湾区和东京湾区进行比较时，这一点是非常独特的”。

在高志豪看来，公平的竞争环境、优越的营商生态、里充满了积极和迫切。”

粤港澳大湾区又合力“放大招”了！11月8日，2024粤港澳大湾区全球招商大会（以下简称“招商大会”）在广州举行，“1+9+N”系列活动吸引了埃克森美孚、巴斯夫、特斯拉等世界500强和行业龙头企业代表430多人参会。

这并不是粤港澳大湾区首次面向全球招商。2022年，首届招商大会共签约投资项目853个，其中投资项目731个、投资总额1.81万亿元；2023年，招商大会共签约投资项目859个，其中投资项目824个、投资总额1.63万亿元。从产业链到总部，从“跟投”到“抢投”，过往丰硕的招商成果将在这场大会的重要作用上展现得淋漓尽致，也折射出粤港澳三地携手招商的强大吸引力。

招商大会接连举办三年，还能吸引全球投资者纷至“湾”里来，背后的逻辑不难理解：有钱赚。粤港澳大湾区拥有超过8000万的人口，经济总量突破14万亿元，是中国开放程度最高、经济活力最强的区域之一。无论是高端消费品还是日常生活用品，无论是文化娱乐还是旅游休闲，在这里都能找到广阔的市场空间。对全球投资者而言，这显然是一块不容错过的大“蛋糕”。

而抢占商机、嗅觉敏锐的全球投资者更是早早瞄准了大湾区的新兴产业。近年来，广东正加大力度培育20个战略性产业集群以及5个人工智能、新能源、低空经济、新型储能、生物医药、高端装备、清洁技术等新兴产业领域发展势头迅猛。这里有一组数据：2023年，广东省新设制造业外资企业1078家，同比增长29.9%；制造业实际利用外资492.2亿元，同比增长11.7%，占全省实际利用外资的30.9%，创近五年来新高。火热氛围中，全球优质项目纷至沓来，深度参与大湾区新兴产业的发

展，共享中国经济高质量发展的红利。

完善的产业体系和强大的科技创新能力相结合，是大湾区的突出特点和优势。从数量看，广东有高新技术企业超7.6万家，数量连续八年居全国第一；从质量看，华为、美的、比亚迪等一批科技领军企业在全球范围内作出了示范，“深圳—香港—广州”科技集群连续五年居全球第二位。新动能加速涌现，大大增强了大湾区对外资，特别是对高端外资的吸引力。我们看到，美国星巴克中国创新科技中心项目落户深圳，英特尔设立大湾区科技创新中心，埃克森美孚大湾区研发中心正式动工……众多跨国企业在大湾区的布局从投资办厂转向产业链高端环节，并加速本土化创新。

栽下梧桐树，引得凤凰来。近年来，粤港澳大湾区全球招商大会持续擦亮“金字招牌”，突出项目实效，突出三地合作，突出形式创新，打造国际一流的营商环境，进一步增强对全球投资者，特别是外资大项目的“磁吸力”。本届招商大会有“4个首次”：首次举办专题产业应用场景招商对接活动，首次举办招商成果展，首次举办广东外资企业100强榜单发布会，首次举办“五外联动”投资分享会。通过聚焦展示粤港澳大湾区经济活力、创新动力、区域魅力和投资潜力，招商大会不仅把更多高质量外资吸引过来，还让外资“留下来”“不想走”。

大湾区里有大文章、大未来。全球投资者为何纷纷来到“湾”里来？他们看中的，正是大湾区庞大的消费市场、蓬勃的新兴产业、迸发的创新活力以及优质的营商环境。好环境孕育大机遇，面对好环境孕育的大机遇面前，一年更比一年火热的招商大会，正是全球投资者向大湾区投下“信任票”的最有力证明。

2025年羊城晚报×广州移动福利大回报！

办移动套餐，赠一年价值540元《羊城晚报》一份

1 单回本 14元/月 (总价值超¥150)

3GB 国内通用 流量直接到账

热门会员任选一

哔哩哔哩月度大会员、网易云音乐黑胶VIP月会员、QQ音乐绿钻豪华版月卡等

咪咕视频钻石会员

含30GB咪咕视频定向流量 + 8张观影券

更多惊喜等您揭晓

- 肯德基&麦当劳点餐5折起
- 移动云盘200G个人空间 +200G家庭空间
- ...

1 单回本 21元/月 (总价值超¥200)

3GB 国内通用 流量直接到账

25元微信立减金

永旺、华润万家、7-11、有家便利店、美宜佳 使用微信支付可立减！

视频会员2款

爱奇艺、优酷会员 每月可二选二

更多惊喜等您揭晓

- 肯德基&麦当劳点餐5折起
- 咪咕视频钻石会员
- 移动云盘200G个人空间 +200G家庭空间
- ...

《羊城晚报》加送好礼

+ 2025年《羊城晚报》一份一年 + 粤盐生态海盐一箱 + 王老吉刺柠吉一箱

活动办理步骤指引

- 1 扫码进入登录页面，输入电话号码，获取验证码并输入，勾选同意，点击我要参加。
- 2 选择产品。
- 3 选择《羊城晚报》并填写资料。
- 4 二次确认。

活动咨询热线：020-87133333 (8:00-20:00)